



「一領一·新倍加」特色教會觀摩 39 彰化中會 員林教會

老人當青年用的 百年教會新氣象

許多人第一眼見到彰化中會員林教會羅見福牧師，很難不被他那顆在太陽下折射光芒的頭型所吸引。自從將頭髮剃光後之後，許多人好奇地想探問原因，但他總是回答「主要用它」，如出一轍的低調與神祕。這天接受本報專訪牧會歷程時，終於道出背後的故事。

原來是去年年初看見一名男性青年來教會，因患病掉髮嚴重，理光頭髮後包了頭巾，卻在某次聚會被人掀開，從此不再出現在教會。深入了解後發現可能是自尊心受創，羅見福為了拉近與對方的距離，也理了個大光頭。幾次關心下來，這位弟兄不僅回到教會，結婚時還邀請羅見福為他祝禱，兩個光頭在現場同時發光，相互輝映成一幅逗趣而溫暖的畫面。



百年教會 百廢待舉

在上帝使用羅見福的「新髮型」以先，首先是在 2009 年他從台南神學院畢業之後，引領他進入一段「牧會菜鳥 vs 百年教會」的牧會生涯。那年適逢員林教會 110 週年，然而在待聘或待派的傳道人眼中，可能會以「燙手山芋」來形容當時的教會處境。剛經歷過紛爭，部分會友出走，教會事工也僅剩下主日禮拜及週三的慕道班在運作，給人一種百廢待舉的感覺。

由於羅見福缺乏與長執同工的經驗，又不知如何讓長執主動同工，加上會友服事意願低迷之下，許多教會內的大小事包含行政工作，全都由他一手包辦，孤軍奮戰長達 5、6 年。回憶這段日子，羅見福沒有怨言，只是以平靜樂觀的口吻說，「最挫折的是沒同工，最感謝主的也是沒同工」，凡事自己摸索，讓他更深入了解教會的需要，往後懂得對症下藥。

牧會第一年，羅見福嘗試重組青年的聚會，但聚會沒兩次人都散光光，讓他備感挫折，失去信心。他沒有放棄，「當時覺得無法把各團契都顧全，決定從松年開始來組織。」為了招聚阿公阿嬤重回教會，他首先邀大家包水餃，之後辦重陽敬老活動，發現 65 歲以上的人高達近 70 人（目前主日聚會人數約百人），許多長輩平日待在家裡，朋友有些也都不在了，羅見福深深覺得在教會提供空間讓長輩互動的重要，2010 年松年團契恢復，投入松年事工帶來的牧會成就感，讓他決意將推動「老有所用」的文化納為宣教的目標。

訓練長執 帶動服事風氣

健康教會的經營仰賴牧者與長執互相尊重與合作，然而當羅見福還是傳道師時，卻發現員林教會以前的觀念是事工由牧師一手包辦，長執開會時間牧師想做什麼就去做。但誰來做？牧師來做。為了扭轉這樣的文化，2014 年，羅見福在長執改選前夕曾激烈地提辭職相逼，盼望新一任的長執能化被動為主動，共同分擔領導教會的責任，畢竟教會不是牧師一人的。

此後，員林教會開始迎接新氣象，每週三以讀經禱告會形式舉行的「週間禮拜」，成為訓練長執站講台、講道的平台，「我希望他們往後不會因為換牧師教會就少了領導者，而是長執自己有領導能力」，羅見福為減輕大家的壓力，使用台灣教會公報社出版的《新眼光讀經手冊》中每週新眼光文章，將信息消化後拿出來分享。

11 位長執兩年來累積 8 次講台經驗，高主馨執事就分享，預備講道篇比聽 10 篇講道還更有益處，因為是自己預備的，講過之後都還記得一清二楚。「以前是當長執才會願意出來服事，如今不但長執，甚至退任的也願意出來，這是我看到的改變。」羅見福如此說道。

關顧松年 老有所用

羅見福表示，員林市是彰化縣的第二大城市，但它作為市區又不太像，青壯年紛紛出外工作和讀書，反而比較像「鄉下的市區」。主日聚會國中到 25 歲者僅 10 名，其餘多數為 50 歲以上，這是教會目前的處境，他說，剛來教會時許多長輩常將「老了沒路用」掛在嘴邊，有百般理由推辭服事，每次受邀就說叫青年去做，但他當時心想，願意的青年在哪裡？

「老了不是沒路用，上帝留我們人還有生命在這世間，一定有自己的用處」，羅見福總是如此勉勵松年。「老有所用」是他期望打造的教會新文化，不只用嘴巴講，更要有實際的行動讓松年參與。例如他會告訴長輩，年紀大的人最有本錢花很多時間來為子孫祈禱的；88 歲的劉鈺霞長老會彈琴，雖然速度慢，還被人嫌棄，但羅見福堅持每月排她一次主日司琴，為的就是給對方肯定。其餘主日就以電腦伴唱代打。同樣的耐心也展現在鼓勵更多松年貢獻所長。

老人當青年用 服事展活力

員林教會 2014 年起引進彰化 YMCA 資源合辦兒童營，羅見福說，舉辦的初衷仍是為了鼓勵更多會友出來服事，阿公阿嬤跑不贏孩子，卻是踴躍擔綱食預備等幕後工作，陪伴兒童則交由青年及學生志工，兩者合作無間。





2016 泡茶開講談信仰班



三團契聯合聚會 -- 焗土窯

「我們有時會覺得不好意思讓長輩做粗重的事，一開始我也是這樣。」2014 年的營會經驗讓羅見福大大改觀，當時禮拜結束後要佈置場地，2 樓禮拜堂有 40 幾張長椅需要搬到 4 樓，現場只剩 20 幾名松年及少數青年還在場。羅見福不好意思麻煩長輩，自己動手搬了起來，未料阿公阿嬤也要參一腳。他連忙地說不要勉強，在旁邊看就是很大的支持，結果還是敵不過長輩的擇善固執，他們兩三人一組，或搭電梯或爬樓梯地賣力搬椅。

「大家一起為同一個目標完成，這讓我很感動！」、「當他們慢慢去實際上參與後，就能發現到，原來這些我也會做，之後就更願意走出來服事。」羅見福也感恩提及，幾年前每週主日禮拜之前都相當忙碌，得先開車到社頭接會友，70 多歲的退休長老黃正雄趁著還有體力，替他分憂解勞，幫忙好一陣子。蕭明昌長老目光炯炯說道：「教會現在把松年當青年用，既然信上帝，第一要緊就是服事神，總要盡上帝所給你的恩賜去服事，老了還是要練習！」

三團契共享資源 活動金三角

員林教會的松年平時在家大多是獨居或由另一半陪伴，子女不在身旁，難免孤單，也因此羅見福表示，教會盡可能地營造溫暖的氛圍，多為長輩辦活動，減少他們窩在家裡的機會，剛退休的人無法適應新生活，有事情做也較不會胡思亂想。例如，許多會友都有料理的專長，大家會聚在一起分享如何製作蜜餞、粽子、牛肉麵等等。松年也在教會形成互助圈，週報上若刊登有誰生病，還有體力的就會去探訪，或打電話關心。

員林教會聖歌隊，組織健全，今年 9 月曾受邀錄製新眼光電視台的「聖詩新頌觀摩會」節目，此外也和松年團契、婦女團契，每月有一次三團契的聯合聚會，資源共享可減輕各團契籌備的負擔、增添活動的豐富性。蕭明昌長老說，三團契幹部有定期的會議，策畫的活動形式不拘，有卡拉 OK、桌遊等聯誼性活動，也有信仰造就。年紀大了多到教會跟人互動、聊天，有助於維持身心健康，預防老人癡呆，松年們也喜歡在週間人潮少時揪團搭火車遊山玩水，有時見車廂人少時，還會唱詩歌自娛呢！

借鏡廟埕文化 泡茶聊天談信仰

羅見福牧師表示，廟宇在本土文化中占有重要地位，例如以前廟埕大樹下的泡茶活動，與社區的發展關係密切，很多里長都會參加，許多里的政策包含哪條路要做、哪條溝要清，都是在那時宣布；教會容易因為與他人信仰不同，就不去接待人進來，因此員林教會也嘗試舉辦泡茶聊天的活動來連結社區，每週五上午的「泡茶聊天談信仰」時間，營造無壓力的輕鬆環境，隨時要來或離開都可以，任何生活或信仰上遇到的疑難雜症都可提出來討論。

今年感恩節有 3 位松年慕道友就是在泡茶聊天中因會友帶領而認識基督信仰，羅見福想來感到激勵，說這 3 人皆已喪夫，孩子也都長大，無太大的經濟壓力，很希望信仰能給他們另一股倚靠的力量。信主後，若他們遇到拜偶像和祭祖的問題，會讓他們讀長老教會總會出版的門徒培育教材《信耶穌免驚》來釋疑。

羅見福表示，弟兄姊妹都很喜歡「泡茶聊天談信仰」，有趣的是許多教會的事工也都是在這段時間中發想出來。除了茶具，咖啡豆、茶葉也都是會友奉獻，怎麼泡都泡不完，希望未來能移到教會外舉行，提高社區民眾的接觸率。

推廣桌遊 宣教新工具

推廣桌上遊戲是許多人對羅見福的印象，去年員林教會也受總會之邀在長老教會紀念 150 週年「台南教會日」活動參展。羅見福笑道，其實一開始也沒想到會學桌遊，是因為 2012 年他加入彰化中會大眾傳播部服事，當時有人提議來推廣很盛行的桌遊，請他帶領，這才開始慢慢摸索並觀摩相關單位如何策畫活動，2013 年迄今愈辦愈順手。

「既然要玩桌遊就不能只有一兩樣」，羅見福這些年來已蒐集了超過 40 套，採訪當時順道邀羅見福秀出來大合照。當中，除了大傳部採購的「挪亞方舟」、「聖經密碼」、「超級犀牛」，其他都是自己買的。

羅見福表示，桌遊老少咸宜，具有低門檻、高便利性及團體休閒等特性，以前在美國被引進時，其實是用來協助治療自閉兒、生機能有問題者的輔具。除了自己教會的松年愛不釋手，醫院的醫務人員團契也曾工作壓力過大，不知如何放鬆，邀他去帶領。

原來桌遊也可以「短宣」！2016 年 8 月底，彰中大傳部到總會平安基金會在澎湖經營的講美及馬公日間照顧中心，用 2 天時間帶領松年、身心障礙者嘗試各種不同的遊戲，有些訓練手指、有些考驗記憶力，也有需要謀略及計畫才會成功的遊戲，連 90 歲的長輩都玩得盡興。

羅見福說明，桌遊適合推廣給松年的原因，除了鍛鍊心智、增加生活樂趣，過程中閒話家常，也有助於提升人際互動、延緩老化。例如，俗稱以色列麻將的「拉密」，就是需要不斷腦力激盪的遊戲，變化很大玩不膩，喜歡動腦的松年就會愛不釋手。桌遊使人「返老還童」，降低老人覺得年紀大的弱勢感。



松年營經驗美好 盼未來自辦

彰化 YMCA 近年關注高齡化社會需求，積極協助鄉村教會舉辦「社區快樂松年營」，員林教會也合作過 2 次，羅見福說，許多孤單的長輩看見 YMCA 引進的學生志工願意花時間陪伴他們，帶他們做活動，「不只他們流淚，我也流淚。」雖然 YMCA 因志工有限，未來松年營將暫停，但羅見福說，會友都覺得這樣的經驗很棒，已拋出明年是否能由教會自辦的想法。對此他又感到被鼓舞了，牧會之路且戰且走的他，總是因著會友的成長與轉變心滿意足！